## 新时代新征程新伟业

## "把群众放在心上"——十二师党建引领基层社会治理系列报道之四

## 夯实基层治理的根基:共治

#### □ 本报首席记者 冯晓玲 通讯员 张亚鹏 贾亮

12月20日,屯坪社区党总支书记 张亚鹏起了个大早,直奔迪祥佳苑小区 B区网格党支部,屁股还没落座,业主 代表、两委、民警、保安、网格员、物业公 司代表也陆续赶到,大家很快围桌而 坐,开始了一周一次的"群心议事会"。

"这周居民反映了两个问题,一 是电动车放户外怕冻坏,得找个存放 的地方;二是小区就两个公用净水 器,雪天取水不方便,建议再增设几 个。"业主委员会代表房立明第一个 开腔。接着,物业公司主管艾力努 尔·拜克力接过话茬:"地下车库能划 出一块停放电动车,但充电必须到地 面充电棚,否则有安全隐患,需要社 区配合做好宣传。净水器的事,下午 就联系厂家查看点位,看是否具备增 设的条件。'

"群心议事会"是屯坪社区迪祥佳 苑B区网格党支部"红5+"治理模式里 的一项机制,也是该网格党支部以党 建引领基层治理的有益实践。今年以 来,在三坪农场党委的支持下,屯坪社 区依托"党建·家·联"工作品牌,在迪 祥佳苑B区网格党支部延伸打造"网 格党支部链家、社区两委持家、大党委 成员单位暖家、业委会当家、物业公司 管家"的"红5+"共治模式,用心用情用 力服务好群众,全面构建起"家门口" 的党群服务新格局。

#### 全力推行"全岗通" 服务居民"零距离"

"实行'全岗通'以后,在社区办 业务太方便了。"近日,迪祥佳苑B区 居民马静来到屯坪社区办理生育服 务证,在"全岗通"工作人员的接待下, 不到半小时便办好了证件。

民政老龄、计划生育、工会、共青 团……社区条线繁多、业务千丝万 缕,以往一个社区工作人员只需负责 一两个条线,居民有"疑难杂症"前往 社区寻求帮助,只能找对口的条线干 部,常常要跑好几趟。

针对群众办事难、多趟跑等社区 治理痛点堵点问题, 屯坪社区全力推 行"全岗通"工作机制,每位工作人员 都要熟知、掌握高频事务的办事流 程,实现工作人员"一人在岗,事项通 办"。同时每天安排2至3名网格员 在社区为居民服务,1名网格员在网 格党支部接待居民,其他网格员下沉 到企业、商铺、小区开展入户走访,了 解社情民意。

"你们又来看我们了,还带了理 发师。"迪祥佳苑B区网格员在入户走 访时,了解到80岁高龄老人祁生勇和 老伴維秀琴想理发,但雪天路滑,出 门很不方便,便记在了心里。于是很 快约好了志愿者理发师,上门为他们

为居民提供更加精细多元的服 务,迪祥佳苑B区网格党支部还创新 "分类治理优服务"工作机制,将入住 小区的550户居民分为红、橙、黄、绿、

青、蓝"六色",其中红色代表独居老 人,每日要电话或入户走访一次;橙 色代表重点人群家庭,每周入户走访 一次;黄色代表流动人口家庭,每月 入户走访一次;绿色代表常住人口, 通过"线上线下"不定期走访互动;青 色代表医生、退役军人、基干民兵等, 居民突发紧急情况或社区开展活动 时可发挥作用;蓝色代表由辖区各类 热心人士组建的志愿者队伍,共同参 与社区治理与服务。

与此同时, 屯坪社区还创新"小 巷管家畅民意"参与机制,开通社区 公众号小巷管家、抖音号、民声直通 车,积极收集居民"微心愿",实现线 上民意直通,目前收集居民诉求200 余条,并做到积极回应解决,修建了 暖心充电棚、儿童游乐设施,开展形 式多样的文娱活动等,不断提升居民

## 携手"红色合伙人" 联席共建解民忧

"我们联合辖区三坪农场医院、 药店开展入户义诊,联合理发店的理 发师上门为行动不便的人群义剪,联 合爱心企业慰问小区残疾老人,为小 区特殊群体提供力所能及的帮助。" 张亚鹏介绍说。

以"区域统筹、资源整合、优势互 补、共建共享"为原则, 屯坪社区联合 辖区兵团二中十二师校区、三坪农场 医院、派出所、乌鲁木齐综合保税区、 新疆丝路天山国际食品城等11家企 事业单位党组织成立社区"大党委", 创新"联席共建解民忧"参与机制,按 照一协议、一会议、一上门、一活动、 一服务、一评比"六个一"工作机制, 携手"红色合伙人"开展普法宣传、走 访慰问、扶贫助困等工作,形成小区 与辖区单位共建共治共享的社区治 理新格局。

"多亏网格党支部出面联系了多

家单位,共同赶到现场维修管道,要 不然这一单元的人用水都受影响,短 短几小时就把堵在居民心中的愁云 解开了。"看到管道修好,居民李娟不 禁发出这样的感叹。

前不久,迪祥佳苑B区南门附近 的下水管道突然漏水,水流从地下不 断涌出,加上天气寒冷,路面很快结 了冰,影响居民安全出行,也影响居 民的正常用水。

网格党支部了解情况后,立即启 动"联席共建解民忧"机制,很快,辖 区物业和自来水公司人员、网格员赶 到现场,经勘查后确认是自来水管道 爆裂造成,经过3个多小时的抢修,管 道终于修好,居民楼恢复供水。

"社区党总支通过'红色物业'管 理体系,引领推动物业、供水、供电、供 气等民生部门成为'红色合伙人',着 力解决群众'急难愁盼'问题,使得居 民生活更加舒心。"屯坪社区"两委"委 员、迪祥佳苑B区网格长贾亮说。

修补小区道路、解决占道经营 排查安全隐患……迪祥佳苑B区网格 党支部依托"双报到双服务"及"三联 四问一帮"工作机制,有效整合在职 党员、执法队伍、红色物业、业主委员 会等力量,创新"吹哨报到办实事、联 席共建解民忧、分类治理优服务、十 暖民心志愿行、小巷管家畅民意"5项 参与机制,及时把群众诉求化解在一 线,切实为居民群众办实事、办好事。

### 搭建特色活动平台 集聚服务群众合力

"我经常参与社区巡逻、打扫卫 生等志愿服务活动,既能帮社区做点 事,还可以多攒积分兑换生活用品,很 有成就感。"近日,在迪祥佳苑B区网 格党支部举办的积分兑换活动现场, 居民蒋生军兑换了一套碗筷。

在日常生活中,居民们通过参与 社区政策宣传、环境卫生整治、安全

打造基层社会治理新格局

巡逻等志愿服务活动获得相应积分, 居民根据积分兑换烧水壶、床单、抽 纸、洗衣粉、牙膏等生活用品。

"我们建立了志愿服务积分兑换 制度,每月的最后一天在小区内设点 开展积分兑换活动,让志愿者的付出 得到肯定,也引导更多的居民参与到 社区治理中。"张亚鹏说。

"积分兑换"通过积分换礼品的 奖励形式,让居民自觉参与到社区治 理当中。目前,迪祥佳苑B区网格党 支部通过该制度已吸纳1200余人次 参与社区活动,累计发放积分奖品 460个,小小积分让居民在社区自治 中活跃了起来。同时,社区还引导辖 区爱心企业、商铺、物业公司等多方 力量参与社区建设,捐赠爱心积分所 需物品。目前有16家企业、商铺和物 业公司捐赠爱心物品600余件,为积 分兑换活动提供了物资保障。

组织建在家门口,服务送到您身 边。迪祥佳苑B区网格党支部通过打 造"党群微家""红色议事厅""红色管 家"3个特色服务平台,帮助居民解决 矛盾纠纷、低保申请、管道维修、法律 咨询等实际需求300余件,发现并及 时处理路面破损、乱停乱放等100多 个问题隐患。

同时,创新"十暖民心志愿行"参 与机制,先后成立了10支志愿者服务 队,开展了"环保小卫士、小雨点义 剪、微光义诊"等十个暖民心志愿服 务项目,为居民提供代买代购、义诊 义剪、技能培训等服务,在显著提升 基层为民服务水平的同时,带动社区 治理"快步走"。

"小小网格党支部沉淀的是'大 民生',撬动的是'强治理',也成了群 众最贴心的'邻舍家'。"张亚鹏说,下 一步,社区将依托网格党支部持续做 优"红5+"共治模式,强化党建引领社 区治理,集聚治理力量和服务资源, 以"绣花工夫"做优群众家门口的

# 坚持共建共治共享

□ 本报首席记者 冯晓玲

基层之治,机杼万端。千头万 绪的事,说到底是千家万户的事。 有事好商量,众人的事情由众人商 量着办,是实现基层善治的根本之 策。三坪农场屯坪社区迪祥佳苑B 区网格党支部打造的"红5+"治理 模式,吸纳业主委员会、居民代表、 物业负责人等主体,共同协商涉及 公共利益的重大事项和关系居民 切身利益的重要问题,推动科学决 策、和谐共治,使居民群众从社区

治理的"看客"变成"主角"。

要聚焦强基固本,践行"共建" 理念。社会治理,创新在基层,活 力在基层,要建立党政一体推进、 群团助力推动、公众协同参与的治 理体系,让各单位各部门共同参与 基层社会治理,进一步提高决策部 署的科学性、广泛性,为实现多元 化化解矛盾、全社区守护平安、零 距离服务群众奠定坚实基础。

要聚焦培元增效,打造"共治" 样板。群众的事更多地同群众商 量,群众的事更多地依靠群众。要 坚持群众意见、群众路线,坚持以 共治目标,创新基层治理结构、提 高民主自治的水平。同时通过健 全利益表达机制、完善民主协商机 制、落实基层便民服务机制和互联

网时代群众工作机制等,丰富有事 好商量、众人的事情由众人商量的 制度化实践。

要聚焦提质赋能,描绘"共享' 图景。各辖区党组织、社会团体、 企事业单位、行业委员会、居民等, 既是社会治理的参与者和见证者, 也是社会治理的共享者。要协调 整合辖区资源,牢固树立"一盘棋" 思想,紧紧拧成"一根绳子",同向 而行,优先解决群众关心的共同问 题。扎实推进普惠性基本民生设 施建设,完善公共服务资源共享。 只有坚持共享发展理念,坚定不移 以人民为中心,才能赢得人民群众 的拥护,形成实现加速发展、创新 发展、高质量发展的强大凝聚力和 向心力。

## 十二师各团场用初心擦亮"为民"底色

## 学思想 强党性 重实践 建新功》

本报综合讯 主题教育开展以来, 十二师各团场将主题教育与办实事、 解民忧相结合,持续提升为民服务本 领,用心用情用力解决群众"急难愁 盼"问题,让主题教育成果"飞入寻常 百姓家"。

## 三坪农场

近期,受大雪影响,三坪农场各 人行道及部分背街小巷出现积雪结 冰现象,为确保居民出行安全,12月 26日,三坪农场屯坪社区、祥和社区 党总支组织开展"双报到双服务"活 动,清扫辖区道路积雪,营造干净整 洁的环境氛围。

活动现场,大家拿起工具,积极 投身到扫雪破冰活动中,按照区域分 工,对各小区和主要道路上的积雪进 行集中清扫。

"能和大家一起为居民安全出行贡 献力量,我觉得很有意义。"三坪农场城 镇服务管理中心工作人员黑子玥说。

下一步,三坪农场将继续发挥 "双报到双服务"在"我为群众办实 事"实践活动上的作用,真正为群众 办好事、做实事、解难事,切实做到党 组织、在职党员双促进、双提升,推动



12月26日,三坪农场屯坪社区、祥和社区党总支组织开展"双报到双服 务"活动,清扫辖区道路积雪。 通讯员 雷凌霞 摄

"双报到双服务"活动再上新台阶。

近日,二二一团四连党支部开展 大棚一氧化碳报警器排查工作,为职 工群众冬季劳作保驾护航。

在四连西瓜育苗大棚内,连队 "两委"重点对大棚内一氧化碳报警 器的安装、使用情况进行全面排查, 对存在安全隐患的报警器进行记录, 要求立即整改,并给未安装报警器的 大棚给予免费安装。

此次活动,共对121座大棚进行

了安全检查,提高了职工群众的安全 生产意识,为职工群众的生命财产安 全保驾护航。

## 二二二团

为充分发挥援疆省市人才援疆 优势,切实将援疆医疗惠民政策落到 实处,12月27日,二二二团医院山西援疆医生武燕静在二二二团唐坊社 区为职工群众讲授了一堂冬季养生 及流感的中医预防与保健课。

授课中,武燕静用通俗易懂的语 言讲解了冬季养生的重要性以及如 何通过中医方法预防和治疗流感,现 场为职工群众义诊,针对不同的病情 给出了个性化的治疗建议。

"武医生的讲解非常实用,让我 们对冬季养生和流感的预防与保健 有了更深入的了解。希望以后能多 多举办这样的活动,让我们在家门口 就能享受到优质的医疗服务。"居民 王阿姨说。

二团医院将始终以居民健 康为出发点,定期组织医生为居民普 及基础医疗常识,用实际行动践行 "为民办实事"的宗旨,切实推动主题 教育走深走实。"二二二团医院副院 长昊永萍说。

(通讯员 雷凌霞 谭多多 柳芳芳 王芳 周慧敏 吴晶 蔡旭虹)

## ((回音壁))

## 共建共享美好生活

整改一:垃圾清理了



针对"五一农场城上城小区垃圾丢弃在绿化带"问题,记者在回访 时看到,原本车位后的绿化带以被前几日的降雪覆盖,记者用清雪工 具翻看后并未发现垃圾。

记者随后电话采访了物业工作人员得知,该处曝光点位于小区楼 栋停车位后方,造成问题的主要原因是车主在清理车内垃圾时随手丢 弃,由于车辆长时间停靠,所以造成了清扫盲区。

十二师城市管理综合行政执法支队二大队工作人员贺晨阳表示, 在巡查走访发现问题后,已第一时间要求责任单位进行清理。他说: "为了杜绝这样的现象再次发生,我们已经要求责任单位加大清理力 度,增加垃圾桶点位。同时,我们也呼吁广大居民,增强环保意识,主 动将垃圾投放到垃圾桶内。"

#### 整改二:信号灯更换了



治理前

后



针对"奋进路信号灯倾倒未修缮"问题,记者回访时看到,原本 倾倒的信号灯已被新的信号灯代替。

"造成信号灯倾倒的主要原因是夜间途径车辆违规驾驶,把此 处的信号灯撞倒了,信号灯安装时进行过严格的加固处理,如果没 有受到外力因素,不会倾倒。"贺晨阳说。

经记者观察发现,此处信号灯位于主干道十字路口,附近有学 校、居民区,人流量大,如果修复不及时存在很大的交通安全隐患。

"问题曝光后,我们立即与交管部门取得联系。由于没有备用 信号灯,需要重新采购,所以从发现问题到解决问题,我们一共用了 三天时间。"贺晨阳说。

(本报全媒体记者 贾芦桐 通讯员 樊玉萍 唐包力)

□ 说一说

## 公众参与 共建共享

□本报全媒体记者 张一鸣

城镇精细化管理是我们现在面对的一个重要课题,从街头 巷尾的环境整治到城市基础设施的提升,每一个细节关乎城镇 居民的生活品质和城市面貌。城镇精细化管理不是职能部门的 独角戏,我们需要通过公众参与、共建共享等方式增强社会凝聚 力,最终打造出更加宜居、宜业、宜游的美好生活空间。





扫码看更多内容